

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Siguen en Melilla los preparativos para la ofensiva

COMENTANDO

Es de sobra conocida mi manera de pensar en los asuntos de Africa para que necesite insistir. Desde que se empezó a hablar, allá por el año 1902, del reparto del Imperio, he sostenido que la zona Norte no valia ni un hombre, ni una peseta. En 1907, a raíz de los sucesos de Casablanca, estudié a conciencia la situación y vaticiné el porvenir. En 1909 ratifiqué mis puntos de vista y sostuve el criterio de que necesitaríamos 100.000 hombres y 100.000.000 anuales. ¿Me equivoqué? No; pues llevamos gastadas en Africa 111.340.000,00 de pesetas!!!

A lo que siempre he dicho, me atengo. Los que desacertaron y se equivocaron gobiernan. Los que acertamos, seguimos comandando sin que nadie nos haga caso. ¡Paciencia!

Unas cuantas palabras acerca del Rif. Esa zona es en absoluto distinta del resto de Marruecos. Acaso por olvidarlo, esté sucediendo cuanto sucede.

El Rif ha sido siempre independiente y jamás fué dominado por ningún Sultán, ni nunca han reconocido sus moradores autoridad de ninguna clase, ni aun dentro de su misma kabila, pues cada fracción se considera independiente.

El individualismo rifeño se ha manifestado con tal fuerza, que en todo el Rif no hay ni una sola ciudad. Todas las regiones de Marruecos tienen ciudades: hasta las del Sur. Tafilalet, Marrakech, Mogador, Safi, Mazagán, Rabat, Salé, Fes, Mequinez, Alkázár, Arzila, Larache, Tetuán, Wazzan, Xexauen, Tazza y Uxda, demuestran que en esas zonas hubo espíritu de agrupamiento y autoridad que supo mandar y hacerse obedecer. En todo el Rif no hay ni una sola ciudad. Sus habitantes se agrupan en pequeños poblados, verdaderos patriarcados familiares que tradicionalmente obedecen al jefe de la familia; pero cada poblado es autónomo. Allí, no hay «Rey ni Roque». Salvajemente independientes, han echado de su suelo, más tarde o más temprano, a cuantos han querido dominar. Muley Hassan, el sultán guerrero por excelencia, fué descalabrado en el Rif. El Roghi que llegó a adueñarse de Tazza, tuvo que huir del Rif por serle imposible imponerse.

Allí no ha pagado nadie ni un solo impuesto, ni ha tenido más ley que la dictada por su fusil.

Por no tener, no tienen ni mezquitas. Algún que otro morabito, y nada más. De cien rifeños, los noventa y nueve no practican. Saben que «Dios es Dios y Mahoma su profeta»; pero su culto se reduce a no comer cerdo y a saludar la tumba del Profeta cuando el Sol sale y se pone, haciendo las clásicas oraciones postrados de rodillas en el suelo con la cara hacia Oriente.

Del Rif, puede decirse que es un pueblo que no tiene mas que un programa político: «la independencia de su territorio.»

Esa es la realidad y quien diga otra cosa, no sabe lo que se dice. Antes de señalar el Gobierno español con «ir a Marruecos» predije cuanto está sucediendo en el Rif. A quienes argumentan con Yebala, les diré que Yebala no es el Rif. El rifeño es algo extraordinario. Es, en relación a los demás moros, lo que el gato montés en relación al gato doméstico, o lo que el jabalí en relación al cerdo, o lo que el toro en relación al buey. ¿Hay quien ponga el yugo y les haga tirar de una carreta a dos toros de Miura? Pues tampoco hay quien imponga un yugo de soberanía al Rif, a menos de poner una pareja de soldados para cada rifeño.

La Historia, es la Historia. Quienes la olvidan tienen que fracasar. Lo dije en 1904, en 1907, en 1909, siempre, y por desgracia he acertado: «Dominaremos donde pisemos, mientras lo que pisemos esté guarnecido por fuerzas capaces de dominarlo.»

Hay lo repetido, y al repetirlo, hago voto de no insistir. ¿Para qué? ¿Acaso no hay bastante con haberlo dicho ya mil veces?

Es el aspecto general y político del problema; pero el momento actual es de índole distinta. No se trata ahora de si nuestra zona vale o no vale, de si debemos o no debemos continuar la política africana como hasta ahora. El aspecto actual, es de otra índole: es de decoro patrio. No se trata de la conquista; se trata de demostrar que no somos un pueblo acabado e impotente. Yo, que he dicho siempre, y seguiré diciendo, que la zona española no vale «ni un hombre ni una

peseta», digo que el prestigio de España vale más que todos los hombres y que todas las pesetas. Si dejásemos sin castigo adecuado cuanto ha sucedido, y sin revancha el desastre, se atrevería con nosotros Andorra. España quedaría borrada como nación.

Por eso es preciso no confundir. Primero, a cumplir con el deber de restaurar el prestigio ante Europa y ante los rifeños. Luego, a rectificar la política africana.

¿Está claro?

JUAN DE ARAGON

Llegan de Europa

(De nuestro redactor)

Extrañará el lector la frecuente narración de la misma historia trágica, puesta en cien bocas diferentes: el relato de la lucha feroz y desigual en un principio, la huida a través de los campos hostiles, en la noche; la milagrosa salvación, después de haber oído retumbar en torno las descargas de fusilería y de haber permanecido horas y horas, inmóviles, buscando la más diestra postura para fingir la indiferente, la tibia rigidez del cadáver. Es la historia de todos los soldados que se hallaban en las posiciones y que se cruzan con nosotros en las calles de Melilla, con su extraño gesto de indiferencia, de falta de sensación; como gentes que han puesto a prueba en muchos instantes continuados la enorme sensación moral del acabamiento de la existencia, que vuelven de aquellos lugares donde la vida fué sólo una probabilidad remota, esperanza lejana, sin realidad posible, como una felicidad soñada que no se puede alcanzar.

Pero si logramos producir con nuestra pluma esta impresión repetida, constante, de la huida, del terror y del renunciamiento, habremos tenido el acierto de retratar el ambiente de Melilla en las cien conversaciones diarias con cuantas personas os hablan de la guerra; en el hospital, en el café, en la calle, en el mismo hotel donde os hospedáis. Es la idéntica historia, calcada, reproducida, con los mismos matices, más dolorosamente trágicos cuando pone en nuestros oídos el relato del triste fin de las víctimas más débiles: de los enfermos, de las mujeres y de los niños.

Nunca pudimos suponer tanta crueldad, tanta barbarie. No hay raza sobre la tierra como la raza bestial y antihumana que puebla este territorio del Africa. Y es que es peor, mil veces, el estado postrero de una civilización caída, con sus morbosas convulsiones, que la inconsciencia moral de los pueblos que no pasaron de sus primeros grados; sin olvidar que el odio berebere siempre fué reacio y enemigo mortal de todo progreso; que en él tuvo la civilización árabe su mayor enemigo.

Acabo de hablar con un soldado, asistente que fué del capellán del regimiento de Caballería de Alcántara, desdichado sacerdote del que se ignora el paradero. Es, como la mayoría de nuestros soldados, un muchacho noblete, de aspecto sencillo y respetuoso, cuyo relato nos conmovió por su misma sencillez, en contraste con la intensa emoción dramática que dejaban traslucir sus palabras.

Se hallaban 25 hombres en Segangan, posición cercana a Nador, muy a retaguardia. Eran soldados de Caballería, que desempeñaban diversos destinos. Ninguno poseía carabina. El jefe de la posición era un sargento. Al día siguiente de la sangrienta retirada, fugitivos llegados del campo dieron cuenta de la situación general. Un oficial de Policía indígena alcanzó la posición, después de mil peligros y llegó, ansiosamente, preguntando por la fuerza de que se podía disponer.

—Hay 25 hombres—se le dijo.
—¿Armados?
—Únicamente con los sables.

Cerró el oficial los puños con rabia y después, en un impulso humanitario, conocedor de la situación, aconsejó la retirada hacia Melilla. Cogieron los soldados los caballos y se dispusieron a evacuar. Fueron aquellos instantes muy azarosos. Huídos del campo, con el espanto pintado en sus rostros, llegaban a la posición mujeres y chiquillos, que abandonaban el poblado. Ya los disparos se oían a distancia. Los paisanos, indefensos, mirándose sin armas, a más de ocho leguas de Melilla, abrazaban a los suyos, a sus mujeres, a los pequeños, que tal vez iban a morir. Se organizó la marcha, que poco después degeneraba en fuga desordenada. Los disparos de varios miserables policías desertores, que poco antes convivían en Segangan con aquel pobre rebaño de seres humanos que huía, pusieron en dispersión a

los fugitivos. Y entre lágrimas de mujeres y gritos de criaturas comenzó el drama repugnante y bestial.

Cada cual procuró salvarse como pudo. El soldado que hizo la narración de estos tristes hechos, acogió a una mujer que presentaba el brazo partido de dos balazos y una herida de bala en la cabeza. Llevóla hacia Melilla, contra su voluntad, porque la infeliz pedía suplicante la muerte, que no acababa de llegar, y que era la redención de una vida que no tenía objeto después de haber visto, unos momentos antes, morir al esposo. Otra mujer, víctima de frecuentes accidentes nerviosos, era transportada en volandas por unos paisanos. Una niña de nueve años recibió un balazo en la cabeza, que providencialmente sólo le perforó la piel, a la altura de las dos cejas, por haber resbalado el proyectil sobre el frontal.

Huyendo y dispersándose, para volver a encontrarse unos metros más allá, cayendo algunos en poder de los moros, que les desvalijaban y asesinaban, defendiéndose como bestezuelas perseguidas, a pedradas, con gritos y gestos amenazadores, como endemoniados, pudo el grupo llegar a Nador. Un cabo de Ingenieros, armado con carabina, defendió heroicamente la vida de algunos amenazados fugitivos. El soldado narrador de estos hechos le debe la vida. Sentimos no conocer su nombre; pero en aquellos momentos nadie se cuidaba de preguntar, de indagar, para conservar toda la vida el recuerdo de la buena acción. Todos los instantes eran preciosos para lograr la fuga.

Cayeron algunos fugitivos—entre ellos el asistente del capellán—en poder de los pobladores de una kabila. Los hombres se habían alejado al olor del botín; pero hubo que defenderse de las mujeres, armadas con porras y piedras. A la infeliz herida en el brazo trataron de asesinarla. Hubo que luchar a brazo partido. Por último, una nueva fuga y otra vez la marcha.

Parece inverosímil el relato de tan continuados y diversos incidentes, el sorteo milagroso de tantos peligros; pero téngase en cuenta que nos referimos a los privilegiados, a los que al fin lograron llegar a Melilla. Como contrapartida, cuántos cerrenares de infelices habrán dejado cubiertos los caminos con sus cuerpos martirizados y exánimes!

Sobre la vía del ferrocarril, ya al regreso, vió el grupo de españoles un doloroso grupo. Un hombre, caído de bruces, con los brazos en cruz, como si abrazara a la tierra y el rostro contraído sobre el duro carril, sangraba de una herida en el corazón. A su lado una niña de cinco años, abrazada al cuerpo exánime, en un llanto convulso, manchadas las manos de sangre de la herida, gritaba ya sin fuerzas, cuando acudieron en su amparo:

—¡Papá, levanta! ¡Papá, papáito, vámonos!

Llegan los soldados a Melilla. El poniente levanta remolinos de tierra y el polvo cubre con una espesa niebla todo el horizonte. Por la calle principal desfilan calladamente, con el fusil al hombro. Póñense en pie, a su paso, los oficiales convalecientes de sus heridas; acuden los soldados salvados del frente; un balcón se abre para dar paso a la figura de una dama enlutada. Los soldados son jóvenes marchan deprisa, silenciosos, sin jactancia, sin innecesarios e inoportunos alardes marciales. Sed bienvenidos. Llegan de España, es decir, llegan de Europa. Parecen enviados por todo el mundo civilizado, como si todos los ojos humanos hubieran visto aquel cadáver sangriento mordiéndose la vía y todos los oídos hubieran escuchado aquellas palabras de «a huérfana, en aquel pedazo solitario de mundo:

—¡Papá, levanta! ¡Papá, papáito, vámonos!

JUAN M. MATA

Melilla, 12.

Los moros utilizan heliógrafos

Melilla.—Hallándose los generales Berenguer y Cavalcanti en el Atalayón observaron un aparato heliográfico que recogía destellos. Luego se vió que eran los moros que se hacían señales con otro heliógrafo montado en Nador.

Ex prisionero

El general Cavalcanti ha sentado esta noche a su mesa al niño Laureano Irazabal, que se hallaba prisionero en Annal. Laureano, a pesar de sus pocos años, conserva perfectamente el recuerdo de las cruentas escenas de que ha sido testigo, entre éstas el asesinato de su padre.

Ha sido traído desde la bocana de Mar Chica el aparato Hawilán, que aterrizó anteayer cerca de la Restinga.

—Ha marchado a la Península, para someterse a tratamiento, el capitán de regulares D. José Redondo, herido el día 19.

Direccimiento

Melilla.—Los aviadores franceses marqués de Lambert y conde de Sense se han ofrecido al general Berenguer para prestar servicio en esta zona.

Ha llegado el cazatorpedero «Cadarso», que manda el capitán de corbeta D. Francisco Márquez.

A pesar de lo que se ha dicho, el teniente coronel Primo de Rivera tuvo asistencia médica cuando fué herido en Monte Arruit.

En la posición se encontraban los tenientes médicos D. Felipe Peña y D. José Roser, los cuales le practicaron una cura de urgencia, y más tarde una operación quirúrgica, que no dió resultado.

El correo de los prisioneros

Melilla.—Los moros adictos sirven de correos entre los prisioneros y la plaza, y raro es el día en que no traen quince o veinte cartas.

Naturalmente, se les paga muy bien por ese servicio.

Continúan llegando soldados que se escapan de las kabilas.

Dicen que los moros los emplean preferentemente como albañiles y labradores.

Les dan de comer tortas de cebada y algunas veces huevos y frutas.

No les vigilan demasiado, y se limitan a decirles que no miren a las «mujeras», bajo pena de la vida.

Las familias de los comandantes Zaragoza y Villas; las de los capitanes Correa, Hernández y Aguirre; el teniente Urive, el alférez Giabet y el intérprete Alcaide han recibido cartas diciendo que estos oficiales se encuentran en las proximidades del zoco Arbacia Akerman, con el general Navarro.

Los moros atienden solícitamente a esos jefes y oficiales. A éstos no les falta nada, y sólo esperan el momento en que sean rescatados.

Ha regresado a Melilla el comerciante israelita Jacob Faraehd, que estaba establecido en las proximidades de Hossain y durante catorce días fué prisionero de los moros, que le trataron bien.

Más rescatados

Melilla.—Procedentes de Orán han llegado hoy 22 soldados, que se habían refugiado en la zona francesa.

También vinieron 35 caballos, procedentes de las tropas que se internaron hace varios días.

Merced a las gestiones del prestigioso indígena Ben-Said, el cañonero Lauria atracó en la playa de Sidi-Dris, recogiendo 18 soldados y varios paisanos, heridos, que se hallaban prisioneros desde la evacuación de Annal.

Entre los soldados figuran Francisco Fernández, Domingo Iglesias, Angel Cruz, Laureano Pesquera, Luis Espada, Marcial Carrasco, Miguel Tormo, Luis Marín, Clemente Domínguez, Abundio Gil y Herrera Rus, cantinero.

También ha venido Balbina Sanz Blanco, con sus hijas Mercedes, de doce años, y Carmen, de cinco; esta última hallase herida de arma de fuego en un brazo.

Con éstas venía el niño de ocho años Laureano Irazabal, hijo del capitán del mismo apellido, que mandaba la guarnición de una posición avanzada.

El niño presenció cómo mataban los moros a su padre.

Balbina es esposa del cantinero Miguel Beltrán, muerto por los moros, y como carece de recursos, ha sido recogida por el cabo de San Fernando Julio Cuesta.

Entre los prisioneros que se encontraban en Annal le recaudaron por suscripción unas doscientas pesetas. Aquí se le allegaron otras trescientas; cincuenta de éstas fueron mandadas por el moro Ben-Said.

A la europea

Melilla.—El jefe de la harca ha ordenado castigar con una multa de 15.000 pesetas a todo rebelde que maltrate a un cristiano, y ya ha cobrado dos multas de esta clase. También ha dispuesto que sea fusilado el moro que asesine a un europeo.

El general Berenguer visita el Atalayón

Esta mañana, acompañado de su Estado Mayor y ayudantes, ha visitado las posiciones del Atalayón el general Berenguer.

Parte oficial

En la madrugada de ayer facilitaron en el ministerio de la Guerra la nota siguiente:

«Comunica el alto comisario que para relevar las fuerzas de las posiciones de Atalayón, Sidi-Hamed y segunda caseta y establecer un bloqueo entre esta última posición y la tercera caseta, se han organizado dos columnas, que, al mando del general Sella, han efectuado la operación, y manda lo el coronel Sousa la columna de reserva. Han llevado a cabo sin novedad la operación, auxiliados sosteniendo tiroteo con grupos enemigos. Se aprovechó la operación para reforzar el Atalayón con otra batería y una compañía y abastecer para quince días las dos

primeras posiciones, y por un mes la tercera.

Llegaron en el «Lauria» los prisioneros rescatados en Sidi-Dris: 16 individuos de tropa heridos, pertenecientes a los regimientos de Cerifola y Melilla; de ellos, cinco sargentos, una cantinero con dos niños y el hijo del capitán Irazabal.

En el vapor «Bellver» han llegado de Orán 37 refugiados de diferentes Cuerpos.

Del general Navarro y demás prisioneros no ha vuelto el alto comisario a tener noticias, sin que haya llegado la carta de Ben-Chelali que ayer anunció el general.

En la zona occidental no ocurre novedad. De Larache participa el comandante general que la kabila de Beni-Goriet realizó acto de sumisión en la comandancia general y oportunamente lo hará ante el jefila en Tetuán.

El alto comisario saldrá un día de éstos, por breves horas, para Tetuán para asistir a la ceremonia de salutación al jefila por la Pascua grande.»

La harca

Un moro confidente ha dicho que el Abd-el-Krim cuenta con unos siete u ocho mil hombres, bien armados y en su mayoría, que le siguen, y entre los que ha logrado introducir un comienzo de disciplina.

Pero los demás rifeños sublevados, que pasan de 20.000, no le obedecen y le miran con recelo.

Como posee cañones, fusiles, municiones, dinero, tiendas de campaña, etc., y como además se le han unido los Regulares que hicieron detención, es el más fuerte actualmente de todos los jefes del Rif.

Pero este poderío suyo causa envidias, y algunos caudales le acusan de hacer la guerra con demasiada blandura.

Estas divergencias son origen de continuos choques, y hace pocos días, en Beni-hu-fren, rifeños unos partidarios de Abd-el-Krim con algunos kabileños de M'Talza, y la riña acabó a tiros.

Resultaron más de veinte moros muertos de ambos bandos.

Las tragedias de Zelúán y de Monte Arruit han sido debidas a las dificultades con que tropieza Abd-el-Krim para hacerse obedecer de todos los rifeños. Quería observar las capitulaciones, y el enjambre de merodeadores y bandidos llegados al Rif desde todos los puntos del Rif lo impidieron.

En el fondo, en Zelúán y en Monte Arruit lo que pretendían los disidentes impedir era que el botín fuese exclusivamente para los beniurraqueles.

Es muy probable que Abd-el-Krim, para imponerse, haga una gran concentración en los alrededores de Melilla e inicie operaciones ofensivas.

Porque apenas comienzan de nuevo las hostilidades, jefes y guerrilleros suelen ser unidos para batirse contra el enemigo común.

Esto parece confirmarlo el hecho de que se van concentrando numerosos contingentes de moros en las Tetas de Nador y otras estribaciones del Guergu.

Cruz Roja Española

La Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja ha nombrado una Comisión de Señoras para recibir, ordenar y distribuir convenientemente según las necesidades, todos los donativos que se envíen de material quirúrgico, de curación, ropas, alimentos, etcétera, etc., y que está compuesto de las señoras y señoritas siguientes, bajo la presidencia de la excelentísima señora doña Eugenia Barrios, viuda de Oteiza; señora doña Dolores Montoya, viuda de Ariza; señora doña Carmen Llorens, viuda de Durán; señora doña Matilde Contreras de Luque; señorita doña Vicente Ortiz de Urbina; señorita doña Antonia Vallsesa Soca; señorita doña Blanca Rodríguez Bergues, señorita de Castro y López Losada.

Todos los donativos pueden remitirse al Hospital de Patronato de esta corte, sito en la calle del Doctor Santero (Cuatro Caminos) o en las oficinas de la Inspección general, calle de Recoletos, número 6.

Por los funcionarios llamados a filas

El ministerio de la Gobernación ha dirigido al de Hacienda una real orden expresando el agrado con que se verá que aquel departamento dicte una disposición en la que se establezca que los funcionarios del Estado llamados a cumplir deberes militares se consideren prestando el servicio propio de su empleo en los sitios de su destino civil, y que por las respectivas ordenaciones se estimen probados los pagos de haberes en las correspondientes nóminas.

Para los estudiantes que se incorporan a filas

Atendiendo a requerimientos de alumnos llamados a filas, el ministro de Instrucción ha dispuesto de real orden:

- 1.º Que puedan ser examinados desde luego todos los que tengan matrícula pendiente para septiembre.
2.º Que aquellos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera, ya sea por enseñanza oficial o por libre, puedan solicitar examen, justificando, tanto éstos como

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

los comprendidos en el párrafo anterior, la circunstancia de tener que incorporarse al Ejército.

Por los rectorados respectivos se cuidará de constituir los Tribunales con los catedráticos y auxiliares de que se pueda disponer.

Odisea de un oficial muerto por los moros

El Noticiero Sevillano publica los siguientes párrafos de una carta de Melilla llegada a Algeciras, en la que se hace el relato de las vicisitudes que pasó el capitán García Agulla, muerto por los moros días después de la acción de Anall.

«El capitán García Agulla tenía el mando de la «mia» de Hasi-Ber-Kan el día de la retirada de Anall; estaba con permiso en Melilla, y allí recibió orden de marchar a Batel, con objeto de ponerse al frente de una harca amiga, constituida con indígenas de Beni-Buyaguian, de la jurisdicción de su «mia»;

En principio cumplió la orden, pero al cruzarse con una camioneta que conducía a Dar-Drius el equipaje del general Navarro, se apeó del caballo, que entregó a su ordenanza para que se incorporase a Batel, y subió en la camioneta, llegando a Dar-Drius. Allí intentó que se utilizasen sus servicios, pero era ya tremenda la desorganización, y no pudo lograrlo, regresando a Melilla.

Al día siguiente, enardecido por los hechos que ocurrían, y sin presentarse en la oficina, salió de la ciudad, con idea de incorporarse a Hasi-Ber-Kan, pero ya había sobrevenido el levantamiento de las kabilas y no le fue posible pasar de Zeluán; en su vista, regresó a Nador, y allí le ordenaron que se presentase en Melilla.

Nuevamente, al día siguiente salió de aquí para Nador en tren, pero este fue tiroteado, por lo que el jefe del mismo ordenó su regreso a Melilla, y entonces el capitán García Agulla bajó del tren para dirigirse a Nador a pie. En esto llegó otro convoy, custodiado por la Guardia Civil y Carabineros, que llevaba municiones a Monte Arruit; a dicho tren subió el capitán, y en él le hirieron de muerte, y dando pruebas de gran espíritu, no se dejó curar hasta que cesaron de hostilizar el convoy. Decidido el regreso de éste a Melilla, el capitán García Agulla se apeó del tren porque no quería regresar, pero moribundo hubieron de transportarlo. La bala explosiva que le hirió le atravesó el vientre, causándole grandes destrozos, y a las pocas horas murió.

Los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia

Málaga.—Los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, guardias y empleados municipales, los obreros ferroviarios y empleados de Hacienda, han cedido un día de haber para los heridos de la guerra.

Ha sido acogida con entusiasmo la idea de formar un Cuerpo de voluntarios malagueños.

El alcalde y una Comisión de concejales visitaron hoy en el hospital a los heridos, a los que hicieron varios regalos.

Un amigo de Abd-el-Krim

Oviedo.—El joven de esta localidad don Luis Montes, perteneciente a una distinguida familia, conoció en Madrid durante sus tiempos de estudiante a Abd-el-Krim, hermano menor del jefe de la harca rebelde, con el que adquirió íntima amistad, hasta el punto de haber viajado juntos por todas las provincias del Mediodía.

Creyendo que dicha amistad podría ser útil a la causa de España y a la situación de los prisioneros, el Sr. Montes se ha presentado en el Gobierno militar ofreciéndose para ir a Melilla y ponerse en relación, si se le autoriza, con Abd-el-Krim.

El gobernador telegrafió en este sentido al ministro de la Guerra, quien a su vez se lo transmitió a Berenguer, y hoy se ha recibido la contestación de éste aceptando el ofrecimiento.

El Sr. Montes marchará inmediatamente a Melilla.

El rescate del general Navarro

Murcia.—La Prensa local propone a los funcionarios públicos la idea de dejar un día de haber para rescatar al general Navarro.

Salida de tropas

Alicante.—Para proporcionar espacio y que puedan embarcar en un solo vapor el resto de las fuerzas del batallón de la Princesa, ha marchado a embarcar en Cartagena la primera compañía, al mando del capitán D. José Peñarredonda.

La despedida fué muy cariñosa.

Otro desaparecido

Bilbao.—Se han recibido noticias de Melilla manifestando que entre los paisanos desaparecidos figura el ingeniero D. Gabriel Ramos y también el ayudante, D. Emilio Martínez, los dos nacidos en Vizcaya. Se supone que ambos han sido asesinados por los moros.

El ingeniero Sr. Ramos desempeñaba el cargo de director de las minas del Rif, como representante de la Compañía Minera Hispano-marroquí.

Estuvo como delineante en la Constructora Naval de Sestao y era muy querido por su laboriosidad.

En obsequio de los soldados

Vitoria.—La compañía que dirige Arturo Serrano invitó a la función celebrada en el Nuevo Teatro a los soldados que marchaban a Melilla.

El acto resultó conmovedor.

Se leyeron unas cuartillas alusivas por los artistas de la compañía.

Los soldados cantaron La canción del soldado, acompañados por la banda del regimiento de Guipúzcoa.

A las diez de la noche se celebró un partido de pelota a beneficio de los heridos en Marruecos.

Los socios de la Cruz Roja han abierto una suscripción, que ha encabezado el Ayuntamiento.

Una suscripción

Ciudad Real.—El diario local El Pueblo Manchego ha abierto una suscripción popular, que encabeza con 250 pesetas, para adquirir un aeroplano y regalarlo al ejército de Marruecos. Propone al mismo tiempo que el gobernador convoque a una reunión a todas las autoridades para designar una Junta que lleve a feliz término la realización del proyecto. La idea ha sido acogida con el mayor entusiasmo.

El Ayuntamiento de Manzanares ha puesto a disposición del Gobierno 50 camas para heridos y enfermos de la guerra en el hospital municipal, y el personal facultativo para la asistencia de aquéllos.

El propietario del Hotel Pizarroso, de esta capital, ha organizado para el martes próximo un té d'adieu a beneficio de los soldados manchegos heridos en campaña.

El regimiento de Andalucía

Santander.—Hoy lunes embarcó en este puerto, con destino a Melilla, un batallón del regimiento de Andalucía de guarnición en Santoña.

El regimiento de Valencia obsequió a los jefes y oficiales con un banquete y a la tropa con un rancho extraordinario.

El regimiento de Farnesio

Valladolid.—Han salido para Melilla los escuadrones tercero y cuarto con la plana mayor del regimiento de Lanceros de Farnesio.

Despidieron a todos los expedicionarios todas las autoridades y enorme gentío, que tributó una calurosa ovación a las tropas.

CARTAS DE PARIS Lo útil y lo justo

En la primera sesión del Consejo Supremo no ha podido darse ningún paso hacia la solución del conflicto silesiano. Los técnicos británicos y franceses siguen encastillados en sus tesis respectivas. Los primeros, lápiz en mano, trazan un triángulo del que excluyen los distritos meridionales, absolutamente polacos, y en el que comprenden las zonas industriales en que hay mayoría alemana. Y ese triángulo, que es el corazón y la flor de Alta Silesia, se lo atribuyen los técnicos ingleses a Alemania. No es como dicen los diarios de Londres — la interpretación equitativa del plebiscito, sino su interpretación antipolaca.

La tesis francesa consiste en considerar las zonas industriales y los distritos de Pless y Rybnick, que proporcionan una gran cantidad de hulla, como formando un todo, por oposición a la parte agrícola de la provincia. En este conjunto minero-industrial los polacos tienen la mayoría.

Observe el lector la lógica de esta tesis. Las fábricas viven gracias a las minas; industria y minería son consubstanciales en Alta Silesia. Si las fábricas son de planta germánica, si el progreso es alemán en Alta Silesia, las minas, el subsuelo, la materia prima natural, ¿han dejado de ser polacos? ¿Por qué ha de tener mejor derecho el poseedor alemán que el propietario polaco? En buena jurisprudencia, la posesión no se transforma en propiedad sino cuando el propietario cesa, durante largo tiempo, de reivindicar la cosa que le pertenece. Y los polacos no han cesado de reivindicar todas sus tierras a través de los siglos. La tesis británica no podría fundarse jurídicamente sino en la prescripción de los derechos de Polonia, si esta prescripción no hubiese sido interrumpida por la nueva situación creada por la victoria de las alianzas democráticas. ¿Ha llegado, sí o no, la hora de destruir los efectos de la política de la expansión teutónica?

Admitamos que esto es prácticamente imposible y que ya no hay modo de reducir a Alemania ni de desunirla. Hay que contar con ella como con una Potencia de primer orden. Está bien. Pero la sumisión a los intereses creados y el respeto que inspira el industrialismo modelo de los alemanes no deben conducir a poner lo útil por encima de lo justo.

He aquí un camino que conduciría en línea recta a la justicia.

Según el Tratado, el Consejo Supremo tiene el deber y el derecho de interpretar el plebiscito. Si el Consejo traza una línea al través de Alta Silesia, descendiendo el curso del Oder, toda la zona industrial, con la ciudad de Lubinitz, formaría un espacio homogéneo, en el que, aproximadamente, 53 por 100 de los votos serían polacos y 47 alemanes. Si en el «todo» industrial la mayoría es polaca, ¿cómo puede sostenerse que el resultado del plebiscito obliga a discernir a Alemania ese mismo «todo» industrial?

Jurídicamente y matemáticamente Francia tiene razón. Mercantilmente, acaso la tenga Inglaterra. Alta Silesia producirá más en poder de los alemanes que en poder de Polonia. Se comprende que los grandes negociantes de Albión consideren con disgusto la eventualidad de una Alta Silesia polaca, en que padecerían el progreso y la industria. Y también se comprende que los británicos le teman más a la decepción alemana que a la de Polonia, porque el Reich, si no le dan

lo que quiere en Silesia, puede ir, tarde o temprano, a tomarlo a la fuerza, y la pobre Polonia, en el mismo caso, no tendrá más remedio que resignarse. Salomón no habría juzgado de esta suerte. Esperemos la sentencia del Consejo Supremo, que no será definitiva sino siendo justa.

ALBERTO INSUA LA CUESTION DE IRLANDA

El Consejo examina la contestación de De Valera:

Londres.—El Consejo de ministros, reunido bajo la presidencia del Sr. Lloyd George, examinó detenidamente la contestación dada por el Sr. De Valera a las proposiciones de paz del Gobierno británico.

Este enviará su representante a Dublin con tiempo suficiente para que llegue allí antes de abrirse la sesión que ha de celebrar el martes el Parlamento irlandés.

El Gobierno británico está redactando ya esa respuesta.

La situación en Irlanda está siendo considerada ahora con mayor pesimismo. Dicen que Mr. Lloyd George opina que la contestación de Mr. De Valera constituye algo así como una negativa a las proposiciones de paz. Esa contestación está redactada en una forma muy oscura.

Los «sinn-feiners» reiteran en ella su demanda de absoluta independencia para Irlanda y vuelven a exigir todas las ya pedidas garantías para la integridad territorial y la neutralidad de Irlanda.

Cunde la opinión de que los extremistas irlandeses tienen sobrada fuerza para que las tendencias pacifistas del Sr. De Valera puedan imponerse.

Los del Ulster discrepan

Londres.—En una carta enviada al primer ministro británico, sir James Craig declara que los habitantes del Ulster han querido siempre conservar su calidad de súbditos británicos, y que su Gobierno se niega a mezclarse en las negociaciones pendientes entre Inglaterra y el resto de Irlanda, ni a intervenir en la solución de la cuestión pendiente.

Sir James Craig espera que los «sinn-feiners» respetarán el statu quo del Ulster, y que no atentarán contra sus derechos, declarando que no celebrará conferencia alguna con el Sr. De Valera, en tanto que éste no reconozca el derecho del Ulster a someterse a la única autoridad del Rey y el Parlamento británico.

La discrepancia

Londres.—En la correspondencia cambiada entre los Sres. Lloyd George y De Valera, el Gobierno británico ofrecía a Irlanda el beneficio del Estatuto de los Dominios y una completa autonomía en materia de impuestos, Hacienda y gastos generales, formulando reservas en cuanto a la Marina británica, que conservaría íntegras sus atribuciones en los mares que rodean Irlanda.

Esta debería contribuir a los gastos de entretenimiento del Ejército y la Marina británicos, deuda de guerra y pensiones.

El Sr. De Valera contestó que los nacionalistas irlandeses y «sinn-feiners» no aceptarían estas proposiciones, que considera antinómicas.

De Valera mantiene el derecho de Irlanda a determinar por sí misma su suerte, cuyo principio debe ser aceptado por la Gran Bretaña en toda su integridad.

El Sr. Lloyd George contestó que el Gobierno británico no podría admitir la pretensión de que Irlanda se separe del Imperio, ya que el Ulster no puede ser obligado a aceptar esta idea, y que Irlanda, por su situación geográfica, constituye una parte integrante del grupo de islas que constituyen Inglaterra, invitando finalmente al Sr. De Valera a tomar en consideración las proposiciones británicas.

GRIEGOS Y TURCOS

Mustafá Kemal, conñado Angora.—La Asamblea Nacional ha recibido de Mustafá Kemal bajá, que, como se sabe, ha ido al frente para tomar el mando de todas las fuerzas turcas, el siguiente despacho:

«He llegado al Cuartel general del frente Oeste. He hablado con Ismet bajá.

El enemigo está detenido frente a Estschair. Nuestra situación militar es excelente. Nada hay que temer.»

Ataque rechazado

Angora.—Parte oficial turco.—Sector de Kodja Ili.—Un ataque griego ha sido rechazado en Keubri Issar.

Un bombardeo

Constantinopla.—El cañonero Pevesa ha estado bombardeando el puerto de Mididé y los cuarteles y depósitos griegos.

Las minas de Riotinto

París, 13.—El «Paris-Midi» de hoy dice lo siguiente:

«La dirección general de Riotinto ha notificado al personal que la Compañía sigue actualmente con pérdidas la explotación del negocio. Es muy posible que próximamente participe que no puede continuarla, como acaba de hacer en América la Utah Copper, la Ray Copper, la Chino Copper, que han suspendido su explotación a causa de la acumulación de los stocks y del excesivo coste de la producción con relación a los precios de venta.»

Por su parte, «Le Portefeuille» dice así en un suelto:

«Se dice que Riotinto produce actualmente con pérdidas, y que es muy probable que los accionistas no cobren aún ningún dividendo el año próximo.»

¿Acabarán, según eso, por adquirir la costumbre andando el tiempo?

EN CUATRO LINEAS

Belgrado.—El Rey Pedro ha sufrido una repentina agravación. Creen los médicos que el estado del Monarca es crítico y que no habrá salvación posible.

París.—Sarah Bernhardt, que se halla en Inglaterra, sufrió una caída mientras estudiaba «La Gloria», de Gabriel d'Annunzio, y tuvo que ser sometida a una pequeña operación. Su estado inspira cierta inquietud.

Budapest.—Ha dimitido el presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Rakowski, que pertenece al partido cristiano; ha sido elegido para sustituirle el Sr. Graal, afiliado al partido llamado de «pequeños terratenientes».

Londres.—El «Lloyd» publica un despacho de Alejandría diciendo que a poco de salir del Helesponto el vapor francés «Saint Clair» se le declaró un incendio en las bodegas que iban repletas de petróleo. El buque fué varado en un arenal. El fuego no ha sido apagado todavía.

NAVARRA Fuga de una reclusa

Pamplona.—De la cárcel de Monreal se ha fugado, arrancando la reja de la celda donde estaba recluida, Luisa Pago, detenida días pasados en Isaba a petición de las autoridades francesas.

Hasta ahora se ignora su paradero.

VASCONGADAS El Sr. Prado y Palacio

Irún.—En el rápido de París, y con motivo de la muerte de su suegro el marqués de Villalta, ha pasado para Madrid y Jaén el ex ministro Sr. Prado Palacio, que debía salir ayer para Estocolmo representando a España en la Conferencia interparlamentaria.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

cejas fruncidas, se entregaba a una meditación nada agradable, a juzgar por la triste y sombría expresión de su rostro.

—Olimpia—dijo de repente el barón levantando la cabeza.

—Contran—respondió la joven.

—Explíquemonos francamente, porque el momento es decisivo.

—Me parece, amigo mío, que la explicación está en buen camino, y tocante a la franqueza, si alguno de nosotros dos carece de ella me parece que no soy yo.

—No me recriminéis, querida Olimpia, y escuchadme.

—No deseo otra cosa, amigo mío, y podéis estar seguro que vuestra humilde servidora os escucha con la mayor atención.

—Nunca he dejado de amaros, y os amo más que nunca.

—¡Ah! ¡Bah!

—Os lo juro por mi honor de caballero.

—Y sin duda por ese motivo—dijo Olimpia con ironía—, ¿necesitabais persuadirme que estábais en Inglaterra, mientras os casabais en los Vosgos? ¿mientras os casabais en los Vosgos?

—¿Conocéis mi situación?

—Conozco nada más que lo que habéis juzgado a propósito decirme, lo que no es mucho ciertamente, porque sin que esto sea ofenderos, no brillaréis por la confianza.

—Un amor propio muy natural, una vanidad bastante excusable me han impedido siempre iniciaros en ciertos detalles humillantes para un caballero que lleva como yo uno de los nombres más antiguos de Francia. No sé si me comprendéis...

—Imperfectamente.

—Pues bien, sin preámbulos ni reticencias, estoy arruinado.

—Me lo figuraba, y me lavo las manos de ello. Hacedme la justicia de confesar que si existe alguien que no haya contribuido a vuestra ruina, esa soy yo. Algunos ramos y unas cuantas cenas, ese es todo el capítulo de gastos que habéis hecho conmigo. Es sencilló y poco ruinoso.

—¡Ah! Podéis alabaros, amigo mío, de que sois amado por vos mismo. Pocos podrán decir otro tanto.

—Por eso, amada mía—exclamó el barón con acento conmovido—, podéis estar segura de que hago plena justicia a vuestro admirable desinterés y a la extremada

delicadeza de vuestros sentimientos. Conozco vuestros sacrificios, los aprecio en lo que valen, y mi deseo vehemente, mi mayor ambición es el de pagároslo como es debido.

—Nada más fácil. Volvamos a París y vivamos juntos como Dios nos dé a entender. Esto es lo único que os pido. Todavía me quedan demasiados muebles, venderé más de la mitad de ellos y me instalaré perfectamente en las alturas de la calle de los Mártires, en un cuarto de seiscientos francos anuales. ¿Eh! ¿Qué os parece?

—Digo, mi pobre Olimpia, que este nuevo sacrificio sería completamente inútil.

—Tengo curiosidad de saber por qué.

—Porque las deudas me ahogan. ¡Los agentes de comercio tiene las manos llenas de letras de cambio adornadas con mi firma! La curia me vigila, y antes de haber dado cien pasos en las calles de París me cogerán, llevándome a Clichy por cinco años.

—Iré todos los días a veros. Puede uno amarse perfectamente en Clichy.

—¡Amarse en la cárcel!... ¡Triste perspectiva!... Las rejas y los cerrojos matan el amor.

—¡No el mío!... Pero en fin, no tengo empeño ninguno en quedarme en París; iremos adonde queráis.

—A cualquier parte que vayamos necesitamos dinero, y os repito que poseo algo menos que nada. Si queréis ver a un hombre que se ahoga, ¡miradme!... El casa-

miento con mi prima era mi única tabla de salvación, y vos la rompéis.

—¡Sí, la rompo, y sin vacilar! Prefiero veros encerrado en Clichy que separado de mí por el matrimonio.

—Pero... ¡en nombre del cielo! reflexionad, querida mía... Ved que ese matrimonio salva mi reputación y mi porvenir, y que mi nueva fortuna redundará en provecho vuestro, pues nuestras relaciones no han de cambiar en lo más mínimo, antes al contrario, nos unirá un título más de gratitud y de afecto.

—No creo nada de cuanto me decís. Tan luego como dejéis de temerme me olvidaréis, y como si tal cosa hubiera pasado.

—¡Os juro...!

—¡Juramentos!... —le interrumpió Olimpia con una sarcástica carcajada—. ¡Ah!... Amigo mío, no me creáis tan simple... ¿Queréis que os diga lo que sucedería si yo consintiese en retirarme?... Pues bien: después de celebrar vuestro matrimonio y de tomar posesión de vuestra nueva fortuna, me enviaríais, echándola de generoso, algunos billetes de Banco, un lindo brazaletes, un collar de perlas o cualquier otra joya... y punto concluido. ¿No es verdad que tengo razón?...

—¡No, y cien veces no!

—¡Ah! ¡Qué bien sabéis fingir!

—¿Es decir que nada basta a convenceros?

—Nada. No busquéis más argumentos, porque gastáis en balde vuestra elocuencia. ¡Si al menos fuese fea la condesa! Pero, por el contrario, es muy hermosa, y

no tardaréis en amarla, si es que no la amáis ya.

—¡Si os digo que no amo a nadie más que a vos!

—No os canséis en repetir lo mismo, amigo mío; ya os he contestado a eso.

—Olimpia, ha poco me acusabais de no tener bastante confianza en vos.

—He formulado, en efecto, esa acusación.

—Pues voy a probaros el error en que estáis, revelándoos, aun a riesgo de cometer una mala acción, un secreto que todo el mundo debiera ignorar. Pero decidme, ante todo, Olimpia: ¿hay para vos alguna cosa sagrada en este mundo?

—¡Sí; el recuerdo de mi madre, de mi pobre madre, que murió de pena al verme seguir esta vida que llevo.

—¡Lo mismo que en los melodramas! —se dijo el barón por lo bajo.

Jurad entonces—añadió en alta voz—, jurad por la memoria de vuestra madre que nunca saldrá de vuestro pecho el secreto que voy a confiaros.

—¡Sí; lo juro!—respondió con viveza la joven, en quien habían despertado una gran curiosidad aquellas precauciones oratorias.

—Sabed, pues, que mi prima, esa mujer que os inspira tantos celos, está moribunda y no vivirá más de tres meses.

—Vamos—exclamó Olimpia estremeciéndose—, lo que decís es imposible, es un engaño. Os repito que he visto a la condesa de Keroual, y si bien parece algo delicada y está un poco pálida, goza, sin embargo, de buena salud.

INFORMACIONES DE MADRID

UNA REAL ORDEN

Los precios de las medicinas

Una real orden de Gobernación que publica la *Gaceta* dispone lo siguiente:

1.º Que todo farmacéutico está obligado de una manera terminante a poner el sello en las recetas y el precio exigido, debiendo expresar el de cada fórmula, cuando la receta tenga más de una, cuyo precio no podrá exceder de la tarifa oficial.

2.º Que los Colegios oficiales de Farmacéuticos pueden imponer las sanciones del artículo 16 de sus Estatutos a los que falten a lo preceptuado en el apartado anterior de esta soberana disposición, sin perjuicio de aquellas otras a que haya lugar por las autoridades.

3.º Que se excite el celo de los subdelegados de Farmacia para que de una manera constante y especial comprueben si se cumple lo ordenado.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El jueves próximo, festividad de Santa Elena, celebrarán su fiesta onomástica la duquesa de Aosta, marquesas de Villanueva de las Torres, Vistabella, Castromonte, Casa Montañiva, viuda de Nájera y condesa de Saceda.

Señoras de Argente, Potestad, Sandoval (D. Adolfo), Escosura, Murga (D. Alvaro), Taramona, Fernández-Vicuña, Oltra, Pérez Caballero, Oviedo, Ortueta, Younger, González Álvarez, Roncal, viuda de Elguin, Manzano y Beltrán de Lis.

Señoritas de Oltra, Gutiérrez Gamero y Jimeno, Soldevilla, Morote, Seijas, S. de Hontoria, González Álvarez, Espinosa del Río, Gutiérrez, Rogi y Fernández Shaw.

PETICIONES DE MANO

Por D. Manuel Rodríguez Alcain, y para su hijo D. Fernando, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Pilar, hija de nuestro particular amigo el ingeniero industrial D. José Padrós.

La boda se celebrará en breve. Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Sánchez-Contador y Reja, hija del coronel de Intervención D. Miguel, para don Rafael Benvenuty y Morphy.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de octubre.

NATALICIOS

La marquesa de la Scala ha dado a luz con felicidad un niño, quien será apadrinado por su tío el marqués de la Torreclilla.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

BAUTIZOS

Se ha celebrado el bautizo del séptimo hijo

de D. Manuel de Melgar y de su esposa doña Angeles Escrivá de Román.

Se le impuso el nombre de Ignacio, apadrinándole sus tíos, los marqueses de Argelita. El acto religioso se celebró en familia a causa de la muerte de la marquesa viuda de Canales de Chozas, ocurrida en la primavera pasada.

—La duquesa de Riansares y D. Joaquín Sagnier será padrinos de un hijo de los señores de Sagnier.

Recibirá el nombre de Fernando. —En la parroquia de Chamberí ha recibido las aguas del bautismo la hija de nuestro compañero en la Prensa el redactor de «El Liberal» D. José L. Barberán, imponiéndosele el nombre de Marina.

Fue apadrinada por la señorita Elvira Alvarez Astray, hermana de la madre, y por D. Agustín de Lucio y Pabón.

ENFERMOS

Continúa en el mismo estado de gravedad la señora viuda de Silvela. La respetable dama se halla rodeada de sus hijos: la condesa de Maluque, llegada con su familia de San Sebastián; el ex ministro D. Luis Silvela y su hermano el senador D. Mateo, esperándose a su otro hijo el marqués de Santa María de Silvela, que se hallaba viajando por el extranjero.

También acompaña a la enferma su hermana política la marquesa de Silvela.

NOTAS VARIAS

La Infanta doña Isabel ha hecho a la Virgen de Regla, que se venera en el santuario de Chipiona, la ofrenda de una sortija.

—La boda de la vizcondesa de los Antrines y el duque de Montpensier se efectuará decididamente el día 20 de este mes.

—Han llegado a San Sebastián el consejero de nuestra Embajada en París y la marquesa de Faura.

—El marqués de Santa Cruz y el conde de Peña-Ramiro se han trasladado desde Santander a San Sebastián a bordo de la «Nautilus», en cuya dotación figura el duque de Santo Mauro.

—El diplomático conde de Bulnes será nombrado jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, en sustitución del señor García Conde, que lo ha venido desempeñando durante la permanencia del marqués de Lema al frente de aquel departamento.

—D. José María Gamazo de los Ríos ha sido nombrado chambelán supernumerario de capa y espada de Su Santidad.

VIAJES

Ha marchado a París, desde donde emprenderá un viaje por Alemania, el ex ministro duque de Almodóvar del Valle.

—Desde Biarritz se ha trasladado a Santander el conde de la Cibera.

—Desde el balneario de Vittel se ha trasladado a Zarauz el conde del Real.

—Ha marchado a Comillas en automóvil el escritor D. Antonio de Hoyos.

—Para San Sebastián han salido los duques de Tovar, y para Suances (Santander), D. Juan Martínez-Cubells.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Vichy y Las Arenas, el ex diputado a Cortes D. José Luis de Oriol.

—Han salido para Somolinos la señora de Beaumont y sus hijas Amparo y Nina.

—Los condes de Heredia Spinola han regresado a Bilbao después de una breve permanencia en Madrid.

—A San Ildefonso han marchado los marqueses del Salar con sus hijos.

—El arzobispo de Toledo, cardenal Almaraz, se encuentra en Caldas de Besaya.

—El arzobispo de Valladolid, Sr. Gandásegui, se encuentra en Bilbao, donde pasará una corta temporada.

—Se ha trasladado de La Granja a Bilbao la marquesa de Jura Real.

—Y de San Sebastián a Eaux Bonnes, la marquesa viuda de Cuevas del Becerro.

—Han salido en automóvil para San Sebastián, donde pasarán el resto del verano, los marqueses de Villabazcar, acompañados de sus hijos.—P. de la V.

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA

TRASLADOS Y PERMUTAS

Ha publicado la *Gaceta* una real orden de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Todo funcionario que desempeñare cargo obtenido en virtud de permuta o por petición de traslado en forma reglamentaria, haya o no producido el cambio de residencia, y trátese lo mismo de dependencias de la Administración central que de la provincial, no puede solicitar otro destino hasta transcurridos dos años de desempeño, por lo menos, del que hubiese obtenido a su instancia.

2.º Quedan anuladas todas las permutas entabladas o peticiones de traslado pendientes que se opongan a lo dispuesto en el párrafo anterior; y

3.º Si antes de expirar el referido plazo se viese un funcionario obligado, por motivos de salud, o de la de persona de su familia que con él viviese en relación de dependencia, a abandonar la residencia oficial, solicitando el traslado a otra provincia, deberá acreditarlo a satisfacción de la Junta de jefes del Centro directivo o Delegación de Hacienda a que pertenezca, que cursarán la petición con el informe correspondiente a la Subsecretaría de este ministerio para la resolución que haya lugar.»

Las corridas de ayer

EN MADRID

El ganado.—Se lidiaron tres toros de la viuda de Soler y tres de D. Francisco Trujillo.

Los de la viuda fueron aceptables, excepto el primero, manso, que fué fogueado. De buen tamaño los tres, aunque el público protestó uno por pequeño, y es que como los demás fueron enormes parecía chico. Fué el mejor en bravura y temple el lidiado en quinto lugar.

Los de Trujillo, mansurrones, gordos y bien armados. Uno salió muy bueno. El último de la corrida.

Alternativa y despedida.—No era precisamente una necesidad sentida la alternativa de Zarco, ya casi retirado del toreo. Este muchacho, que fué un excelente matador, de fino estilo, hace ya mucho tiempo que no se iba tras el estoque. No sabemos a qué atribuir la idea de la alternativa; pero cuando ayer le vimos sin gana de torear, apático y distanciado, nos lo explicamos perfectamente. Zarco nos aseguran que quiere retirarse de los toros, y era la de ayer seguramente la última tarde en que vestía de luces.

No dió un capotazo. No quiso hacer un solo quite, banderilleó medianamente, y matando estuvo francamente mal.

En su segundo toro escuchó dos avisos del benévolo presidente, e iba ya a retirarse conforme con su suerte y dejándose vivo al bicho, cuando éste dobló.

Entró a matar siempre desde lejos y a toda prisa; pero como seguramente, según afirmaban en los tendidos, ya no será torero, no es cosa de dedicar una palabra más a su desahogada actuación.

Pastoret.—Francisco Ferrer (Pastoret) tuvo ayer una buena tarde. Dió lo que se esperaba de él y algo más. Valiente siempre, oportuno en todo momento y con gran voluntad, no dejó de bregar y bullir.

Toreó de capa siempre muy cerca. A su primero le dió cuatro verónicas colosales y un recorte que puso en pie a la concurrencia. Hizo dos o tres quites superiores, metido entre los pitones, y escuchó grandes aplausos.

Comenzó su faena de muleta con un pase por alto superior y tres de pecho valentísimos, haciéndolo todo el torero. Siguió siempre cerca y decidido entró a matar, señalando un pinchazo alto y luego una estocada contraria. El bicho fué silbado al ser arrastrado y el diestro oyó una ovación.

Al quinto, algo más chico y de mejor estilo, le toreó con tanta valentía, que una vez se cayó en la cara del bicho, y cuando

le iba a tirar el derrote, estando Pastoret en el suelo, él mismo se hizo el quite con la capa, dándole un verdadero cambio.

Colocó dos pares al cuarto, que no fueron un dechado de arte, pero ejecutados con valor.

La faena de muleta fué buena, y de ella sobresalieron un molinete reposado y muy ceñido y tres pases de pecho, pasando por la pechera los pitones. Entró a matar derecho y sepultó todo el estoque un poco contrario. El toro cayó a los pocos segundos sin necesidad de puntilla, y Pastoret oyó una de las mayores ovaciones de su vida torera. Gran parte del público pidió la oreja. ¡Bien, valiente! Fué sacado en hombros.

Ale.—El bilbaino Ale, ese diestro bullidor, que no para un momento, ni siquiera cuando torea, no tuvo ayer suerte. Su primero era chico y adelantaba mucho de un lado. Toreó de muleta a su modo, siempre distanciado, y se le quitó de enmedio, de una estocada atravesada.

Su segundo fué grande, inmenso, y manso de toda mansedumbre. Saltó seis veces la barrera con toda limpieza. Llegó a la muerte imponente de difícil; pero para el bilbaino no hay dificultades. Le dió no más que cuatro muletazos, sin exponer, y entrando a todo vapor, con una gran habilidad, atizó un estoqueazo de efecto fulminante. El chico fué aplaudido. En las faenas no emplearía ayer más de tres minutos en cada una.

Picadores y banderilleros.—Picando se distinguieron Centimo y Diaz. Moyano pasó a la enfermería con fuerte conmoción cerebral.

Bregado y banderilleando Cadenas, Morato y Pastoret II.

TARRERO

EN TETUAN

De los toros lidiados ayer, pertenecientes a la vacada de D. Juan Torres, de Colmenar, uno fué fogueado y los demás cumplieron, aunque sin excederse.

El primer espada, Majito, oyó la bronca más grande que puede oír un torero. Hubo momentos en que creíamos que el que estaba en el redondel era el propio Gallo. Le tiraron almohadillas, botellas y rajas de melón. Y no digamos nada respecto a la serie de dicterios que le lanzaron.

Mató al primero de una en el cuello. Al cuarto de un pinchazo y un metisaca, y al quinto, sin dar un pase, se lió a dar mandobles a diestro y siniestro, originando la bronca que acabamos de detallar.

Suponemos que Majito no tendrá deseos de volver a pisar el ruedo tetuaní.

Fernán Esteban estuvo muy valentón en el único toro que mató. Hizo una faena de muleta muy aceptable, siendo cogido en un pase. Acabó con el toro de una buena estocada y descabello. Muchas palmas.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

Abastecimiento de aguas de Las Palmas

II

Descripción de las obras construidas: : : : : :

Las Hoyas del Gamonal y Camaretas están situadas en las vertientes de la cumbre central de la isla que miran al Naciente, a una altura que oscila entre 1.200 a 1.800 metros sobre el nivel del mar.

La forma de las Hoyas es el de un cono truncado.

La constitución del terreno ofrece a la vista enormes moles de rocas basálticas compactas; diques de la misma constitución perfectamente dibujados y con espesores que varían entre dos y seis metros; láminas paralelas de tierra roja arcillosa; bancales de pequeña dimensión de tierra de cultivo; lava molida de volcán; terreno calizo, basalto poroso descompuesto; es decir, una composición geológica dislocada que acusa el origen volcánico de la isla y da idea de la gigantesca hecatombe que determinó su aparición en el Atlántico.

En todas las cuencas de las Hoyas existen manantiales de aguas de distinto volumen.

Estas aguas se han captado construyendo galerías de distinta profundidad; las menores tienen unos cincuenta metros, y las más profundas cuatrocientos. Sobre las galerías hay un espesor de terreno que varía entre los cuarenta a los doscientos metros.

Cada galería tiene una puerta de entrada con marco de concreto de cemento y hoja de hierro. A cierta distancia de la entrada está construido un muro de cemento con dos lavas de registro, dispuesto para regular el flujo de la galería. Empotrado en este muro está el caño de hierro que da salida al agua y la conduce a una arquilla, en la cual se reúnen las aguas de dos o tres galerías, que pasan a su vez a otras más bajas, hasta llegar a la colectora general de cada cuenca, y entran en la conducción, que las lleva hasta el punto en donde se juntan las aguas de las dos cuencas, en donde se halla construida una casa para aforar la totalidad de las aguas.

Las arquillas parciales o particulares de cada manantial están construidas de concreto de cemento de un metro cúbico más o menos de capacidad, con la tapa de hierro, bastante inclinada, para que no pueda penetrar la lluvia, y con un desagüe provisto de llave para efectuar, si fuere necesario, la limpieza de arenillas que por desprendimiento se puedan ocasionar en las galerías. La arquilla en donde se reúne el agua de todas las particularidades de los nacientes de cada cuenca está cons-

truida del mismo modo, y está también provista de un desagüe de fondo que permite desalojar el total del agua.

La casa de aforo tiene seis metros de ancho por ocho de largo; es toda de concreto de cemento. Entran separadamente las aguas del Gamonal y las de Camaretas, y caen en un depósito, que sirve para amortiguar la velocidad; pasan luego a otro depósito, en donde se hallan instalados dos aparatos registradores de volumen por nivel, vertiendo a otro por dos vertederos graduados, en donde ya se mezclan y entran en la tubería de conducción general.

Esta casa de aforo está situada a 1.100 metros sobre el nivel del mar.

Aunque, según las cláusulas del contrato, la Compañía concesionaria sólo está obligada a conducir treinta y tres litros de agua, ha construido todas las obras y ha instalado todas las conducciones para llevar «cien» litros, mejora importante y de gran importancia para el futuro.

Caen las aguas primero en un depósito de mil metros cúbicos de capacidad, construido de cemento armado, cubierto con techo del mismo material. Este depósito tiene la misión de graduar el gasto de los saltos para producir energía eléctrica.

De este depósito parte la tubería de acero forzado de treinta centímetros de diámetro, que lleva las aguas a la primera casa de máquinas, situada en el pozo del Madroñal, término municipal de Santa Brigida, a 450 metros de desnivel con relación al depósito.

En este paraje está construida la casa en donde se han de instalar dos grupos de dinamos de 400 caballos cada uno.

MEJORA NECESARIA

FOMENTO Y TURISMO

La oficina de información en el puerto : : : : :

Como ya habíamos anunciado al estudiar el posible desarrollo del turismo en Las Palmas—tema que trataremos con frecuencia y amplitud en estas hojas—, lleva muy buen camino la instalación en el muelle de Santa Catalina de una oficina de información de cuantos asuntos tienen relación con el turismo.

A este fin, y demostrando el movimiento con la actividad, la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria, esta entidad que merece el elogio entusiasta y la gratitud impercedera de los buenos canarios por sus desvelos en pro de la prosperidad de la región, ha realizado las gestiones que se deducen de las siguientes comunicaciones:

«Del presidente de Fomento y Turismo al

presidente de la Junta de Obras de estos puertos:

Estudiadas las condiciones impuestas por la Junta de Obras, que V. S. tan dignamente preside, para conceder a esta Sociedad el local que había solicitado para instalar en el muelle de Santa Catalina una oficina de información, y las señaladas por la superioridad para la explotación de anuncios en las propiedades de la Junta de puertos a beneficio de aquella oficina, tengo el honor de hacer presente a V. S. que la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria tomará a su cargo el referido centro de información y lo sostendrá debidamente en tanto por esa Corporación y las autoridades locales se le preste el auxilio necesario para llenar cumplidamente su cometido.

Base de dicha oficina es la implantación de tarifas con el turismo relacionadas, la reglamentación de intérpretes, la organización del servicio de carruajes en los muelles y otros diferentes particulares en que tanta autoridad ha tenido siempre, y ahora más que nunca, la Dirección facultativa de esa entidad. Por ello una Comisión de esta Directiva estará a la disposición del señor ingeniero al objeto de llegar a una perfecta inteligencia tanto en lo que a tales particulares se refiere como en cuanto afecta al régimen de la oficina y a los demás asuntos con ella relacionados.

Sean, pues, estas manifestaciones como la salutación que a V. S. y demás compañeros de la Junta dirige la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria al iniciar la organización de la oficina proyectada con los servicios que a ella encomiendan una actuación tanto tiempo sentida y urgentemente reclamada en favor del desarrollo del turismo, fuente de riqueza que tantas utilidades puede traer a esta isla, y que hoy constituye una de nuestras mayores vergüenzas públicas.»

El presidente de la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria ha enviado una comunicación al alcalde de Las Palmas, en la que le da cuenta de la enviada a la Junta de Obras de los puertos y pide al Ayuntamiento eficaz apoyo. Termina con estas palabras:

«Una nueva etapa se abre en bien del prestigio y buen nombre de nuestra ciudad; al participarlo a V. S. cumple esta Sociedad con un ineludible deber.»

PROBLEMA INTERESANTE

Un poco de descentralización

Es urgente en algunos servicios

Hemos señalado antes de ahora, tratando precisamente de Gran Canaria, el error fundamental en que incurren nuestros gobernantes al aplicar ciertas leyes con una igualdad casi matemática a todas las provincias, cuando las diferencias esenciales que existen entre muchas regiones, y aun en provincias de una misma región, aconsejan el establecimiento de reglamentaciones especiales para esa aplicación. Regir con las

mismas órdenes y mandatos a regiones que tienen las mismas condiciones y medios de vida, puede ser justo y equitativo; querer hacer lo mismo en dos provincias o regiones distintas, es una equivocación.

Los patronos no pueden servir para gobernar pueblos. La centralización de servicios en algunas regiones es racional; en otras es irracional.

Si, como dice nuestro querido colega *Diario de Las Palmas*, el patrón estrechamente unitario y centralista que rige las provincias peninsulares demuestra el culto que se rinde al rutinario uniformismo de la legislación española, no por eso, por ese «rutinario uniformismo», debe ser aplicado a Canarias. Esto sería absurdo desde la diversificación interna en las islas de la región, cuya estructura geográfica y condiciones peculiares de vida reclaman un régimen de excepción que ya estimó como necesario Canalejas al crear el régimen vigente, más racional aun con su capitalísimo defecto de la centralización, que entorpece muchas veces la vida provincial.

Pero mejor que nosotros podemos hacerlo, estudia este problema nuestro ya citado colega en la siguiente forma:

«Falta completar la descentralización, creando en Las Palmas, lo mismo que en las capitales de las demás islas, aquellas oficinas y centros que se estimen útiles y necesarios para el desenvolvimiento de cada una. No somos partidarios de la creación de organismos superfluos que representen una carga onerosa para el Estado, la Provincia o el Municipio, y por ello abogamos por la supresión de los que se consideren inútiles; pero al mismo tiempo opinamos que, por mal entendida economía, no debe privarse a los pueblos de las instituciones locales que requieren la vitalidad y las necesidades de los mismos.»

Con miras a la descentralización en todos los ramos, aparte de los organismos costeados en Las Palmas por el Estado, creándose por iniciativa de nuestro Cabildo el Instituto general y técnico, la Sección administrativa, la inspección de Primera enseñanza, etc., sostenidos al principio con fondos insulares, y siguiendo adelante la labor emprendida, entendemos que deben solicitarse otras reformas y mejoras de reconocida utilidad pública.

Aún hay importantes servicios centralizados en una sola localidad con los consiguientes perjuicios para otras, pues teniendo en cuenta las distancias que separan a las islas entre sí y la deficiencia de las comunicaciones marítimas, existen anomalías que merecen ser corregidas.

¿Qué razón hay para que no se establezca en Las Palmas un Registro mercantil? Es esta la plaza comercial más importante de Canarias, las industrias adquieren cada día mayor desarrollo, la riqueza pública se intensifica, y justo es que atendiendo a las exigencias de la realidad y a los grandes intereses que lo vienen reclamando, se cree en esta ciudad un Registro mercantil. A nadie se perjudica con la creación de este nuevo centro, que reportaría generales beneficios. El servicio de estadística también se halla

centralizado y debe descentralizarse, creándose en Las Palmas una Sección autónoma, independiente de la que existe en Santa Cruz. Las importantes funciones que la Sección de Estadísticas tiene a su cargo, por una parte, y por otra el hecho de ser Las Palmas la primera ciudad del archipiélago por su desarrollo y densidad de población, exigen que se divida el servicio, dando las mayores facilidades posibles para llevar a cabo los censos electorales y los empadronamientos generales.

Cada vez que se forma un nuevo Censo de población o se procede a la rectificación de las listas electorales échase de ver la conveniencia de establecer aquí una oficina de Estadística.

En la memoria de todos están las protestas y reclamaciones formuladas con motivo del último Censo. Para llevar la estadística del movimiento de población y no vivir supeditados a los caprichos y abusos de Santa Cruz, hace falta también el centro que solicitamos.

En distintas ocasiones hemos ponderado la trascendencia que para nosotros tienen esos dos servicios (Registro Mercantil y Sección de Estadística), y hasta el presente no hemos visto que se haya tomado ninguna iniciativa en el sentido indicado. Al Cabildo y al Ayuntamiento corresponde la acción, excitando el celo de nuestros representantes parlamentarios.»

No es menester añadir nuevos argumentos a los empleados por el colega en defensa de tan justas solicitudes. El desarrollo económico de Las Palmas necesita facilidades en vez de entorpecimientos; impulsos, en lugar de trabas; economía de tiempo en la tramitación y resolución de asuntos, y no empleo inútil de horas y días, que hay que gastar muchas veces en viajes para activar el despacho de asuntos.

Las Palmas puede vivir con absoluta autonomía en muchos servicios que afectan a su vida económica, y la descentralización que pide es tan justa, que no admite titubeos para decretarla.

El Gobierno está en el deber de estudiar este importante asunto, y sobre la marcha acceder a esas razonadas demandas.

EL TURISMO EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior. Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza.

No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche. Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente. Durante el verano, únicamente cuando reinan los vientos de levante, que son muy pocos días, el calor es algo más intenso.

En Gran Canaria el clima es verdaderamente ideal, en Las Palmas y en la playa, en las Canteras.

NOTICIAS DE MARRUECOS

tural, el Sr. Cierva, quien contaba, por haber pertenecido al Gobierno anterior, con la referencia más autorizada, y ocupar además hoy la cartera de Guerra.

No hubo acuerdo de Gobierno alguno, por la sencilla razón de que no ha terminado el examen del asunto, pues ayer al dar por terminado el Consejo, se suspendió para continuar hoy, a la misma hora en que ayer se reunió.

No se habló de personal, ni de ninguna otra cuestión, por entender el Gobierno que en estos instantes el problema de Marruecos reclama toda atención y preferencia.

De la reunión no se facilitó nota, y menos declaración ninguna de Gobierno, porque ésta, de darse, será como consecuencia del acuerdo que en definitiva aquél adopte, y no habiendo terminado, como antes decimos, el examen todavía, no se ha tomado determinación de ningún género.

El Rey y Cierva

El Sr. Cierva estuvo ayer tarde en Palacio, conferenciando con S. M. el Rey. La conferencia duró dos horas, y en ella se trató de los asuntos de Marruecos.

Carta explicativa

El Sr. Maura ha escrito al Sr. Alba, dándole explicaciones de por qué no había contado con su agrupación ni con la del Sr. Alvarez (D. Melquíades) al organizar el Ministerio que jurará mañana. Se adelanta el Sr. Maura a dar estas explicaciones para evitar que se interprete erróneamente el hecho de haber prescindido de ellos, y lo fundamenta en un párrafo semejante al siguiente: «La colaboración de ustedes en el Gobierno no sería conciliable con la eficacia que se necesita en las deliberaciones, ya que ustedes representan la política de extrema izquierda gubernamental.»

Termina la carta del Sr. Maura diciendo que así como él ha hecho un sacrificio de prestación patriótica encargándose de la gobernación, espera que éste sea estimado con un apoyo patriótico también por parte de las agrupaciones políticas no representadas en el Gabinete.

El Sr. Alba ha contestado al Sr. Maura en otra carta muy cortés, en la que, después de agradecerle la explicación, encuentra justificado el hecho de prescindir de ellos; primero, por la razón que indica el nuevo presidente, y además, porque sus opiniones son tan claramente conocidas, tanto por el Rey (en la consulta celebrada con él) como por la opinión pública, que ha sabido a tiempo esta actitud de los dos jefes de la extrema izquierda liberal.

El nombramiento del Sr. Cambó

Barcelona.—La designación del Sr. Cambó para ministro de Hacienda ha sido comentadísima, siendo general la creencia de que declinará el honor que se le ha hecho.

El ex ministro Sr. Ventosa, que había regresado precipitadamente de la población donde veraneaba, en Bagur, celebró el sábado dos conferencias telefónicas con el señor Maura, quien le había preguntado en qué condiciones ingresaría un personaje prestigioso del regionalismo catalán en la combinación ministerial que estaba preparando.

El Sr. Ventosa contestó que no se consideraba autorizado para dar respuesta alguna, ya que del Sr. Cambó ignoraba el paradero exacto, sabiendo sólo que estaba en los mares del Norte de Europa.

El Sr. Ventosa regresó ayer mismo a Bagur, por estimar que estaba ya desligado de todo compromiso.

La opinión de que no aceptará el cargo el Sr. Cambó, se funda, entre otras cosas, en los términos en que *La Veu de Catalunya* da la noticia de la designación; dice «que es imposible asegurar si aceptará o no, pues gobernar no es para los hombres de su partido ocupar un sillón ministerial, sino desarrollar en él una acción eficaz en armonía con las propias convicciones.»

Se establece diciendo «que ignora el pensamiento del nuevo Gobierno acerca del terrible problema de Marruecos; lo propio que si la coincidencia de nombres de tan diferentes partidos representa algo más que una yuxtaposición de personas, y si tiene ésta un espíritu, una compenetración y un programa para resolver los otros problemas planteados en España de una manera inaplazable.»

Acaba de confirmar la opinión de que no aceptará el recuerdo de lo consignado por *La Veu*, comentando hace días unas declaraciones del general Luque:

«Si, según la opinión de los generales, el desastre ha tenido por causa directa e inmediata la organización que en 1918 dió al ejército el Sr. Cierva como ministro de la Guerra, ¿qué hará ahora el mismo ministro en el mismo ministerio? ¿Preparar el desastre de 1924? Vale más, para bien de todos, que se lo ahorren.»

A LA SALIDA DE LOS TOROS

Vuelco de una motocicleta

Durante el desfile de coches, después de la corrida celebrada ayer en la plaza de toros, ocurrió un percance desagradable en la calle de O'Donnell.

La motocicleta 7075 S. P., que iba guiada por el mecánico Pablo González, fue empujada involuntariamente por el automóvil número 5698, que conducía Miguel Carraszo, y voló en dicha calle.

Los cinco jóvenes que ocupaban la motocicleta rodaron por el suelo, y tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro, certificando los médicos que José Barbadillo, de veintiséis años, militar, sufrió lesiones de pronóstico reservado, y sus compañeros Gerardo Santiago, de diez y ocho años; Antonio Sánchez, de diez y nueve; Julián García, de veinticuatro, y el conductor de la máquina, no tenían más que lesiones leves.

Real orden importante

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente Real orden, que interesa a las familias que hayan tenido la desgracia de perder un hijo en la guerra, y que nosotros publicamos para divulgar su conocimiento y puedan acogerse a sus beneficios las que a ellos tengan derecho.

Dice así la superior disposición: «Excelentísimo señor: S. M. el Rey (q. D. g.), en su deseo de establecer algunas reglas de equidad que tiendan a aliviar en lo posible la situación moral y material de los padres que, teniendo un hijo en filas sirviendo en los Cuerpos de África, hayan sufrido anteriormente la pérdida de otro, con motivo del servicio en dicho territorio, o bien le corresponda a un segundo hijo ser destinado a alguno de los expresados Cuerpos, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Todo individuo de tropa, excepción hecha de los voluntarios, que se halle sirviendo en los Cuerpos de África, y haya perdido un hermano desde julio de 1909 a la fecha, a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país, o por causa de heridas recibidas durante el expresado servicio, tendrá derecho a regresar a la Península, para servir en la unidad de su Arma o Cuerpo de guarnición más próxima a la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en África.

Segundo. Aquellos de dichos individuos que, sin estar comprendidos en el caso anterior, tengan otro hermano sirviendo también en alguno de los Cuerpos de África, obtendrán asimismo destino en filas en la Península, en igual forma que los del caso primero, pero tan sólo hasta que correspondan ser licenciado al hermano que quede en África, pues llegado este momento, quedará obligado, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir, desde luego, bajas en el Arma o Cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejen en los Cuerpos y unidades de África los individuos comprendidos en uno u otro caso, serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas destinados a estos Cuerpos, que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primera y segunda, tendrán derecho a iguales beneficios, y por lo tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán, desde luego, sirviendo en la Península, conforme en todo a lo que se ha dispuesto anteriormente.

Los mozos comprendidos en esta real orden deberán solicitar su regreso a la Península por medio de instancia dirigida a los jefes de sus respectivos Cuerpos, acompañando, los comprendidos en el caso primero, partida de defunción, y si en ella no consta la causa del fallecimiento, también la licencia del fallecido, donde seguramente constará.

Los comprendidos en el caso segundo, acompañarán a la instancia certificado de permanencia en filas de su hermano.

Tan pronto presenten la instancia regresarán a la Península.»

Tabaco para los soldados

Barcelona.—Ayer se realizó en distintos puntos de Barcelona la recogida de tabaco para los soldados de África. La iniciativa de un grupo de damas no dió el resultado que era de esperar, debido seguramente a la falta de organización y a la escasez de tabaco.

La Arrendataria puso a la venta una partida de puros de 20, 25 y 30 céntimos, de los que hay carencia absoluta; se adoptaron medidas para impedir el acaparamiento, y fueron muchos a quienes se decomisó el que habían adquirido, obligándoles a entregar el exceso—cinco cigarrillos por persona como máximo—a las mesas donde se recogía. Hay que consignar que los puros eran de la peor calidad.

Se establecieron puestos en las Ramblas, Plaza de Cataluña, calle de Salmerón y otros sitios céntricos; pero eran tan pocos, estaban tan distanciados, que había que preguntar por ellos. En cada puesto, a cuyo cuidado estaban señoritas, había un cartel en castellano y otro en catalán, excitando a los transeúntes a que dejaran tabaco «para nuestros hermanos de África». La colecta fué principalmente de cajetillas, puros de veinte y tabaco extranjero, sin excluir algunos habanos y aun metálico.

Aunque no se sabe oficialmente la cantidad de tabaco recogida nos tememos que ésta no sea crecida; en la Plaza de Toros, a pesar del entradón, apenas habla un millar de cigarrillos y cajetillas.

Los marinos mercantes

La Asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante española ha ofrecido a un crecido número de asociados, aptos todos y dispuestos a embarcar y tripular cuantos buques requiera el Gobierno para conducir tropas y municiones donde sea conveniente.

El somatén de San Gervasio

El cabo de esta fuerza ciudadana ha publicado una patriótica alocución invitando a todas las Sociedades, Corporaciones, Somatenes y al vecindario en general de la barriada a que concurran a la suscripción abierta por aquella entidad a beneficio del soldado.

(De nuestra edición del sábado)

TROPAS A MELILLA El batallón de Gerona

Manifiesta el capitán general de la quinta región que ayer salió de Zaragoza el batallón expedicionario de Gerona, compuesto de 24 jefes y oficiales, 27 suboficiales y sargentos, 1.000 de tropa y tren de municiones y víveres. La fuerza fué revista y arengada por el capitán general en la explanada del cuartel, y después marchó al templo del Pilar,

donde el cardenal la dirigió sentida plática y la bendijo, desfilando acto continuo por las calles de la población, siendo seguida y vitoreada constantemente por la multitud, que la acompañó hasta la estación, adonde también acudieron a despedirla las autoridades y Corporaciones de Zaragoza, que distribuyeron entre la tropa donativos y obsequios, superando el entusiasmo del pueblo y de las tropas expedicionarias a toda ponderación.

El batallón de Vergara

El capitán general de la cuarta región comunicó que ayer tarde, a las cinco, zarpó del puerto de Barcelona el vapor *Barceló*, conduciendo a Melilla el batallón de Vergara.

Las tropas van animadas de verdadero entusiasmo, y en las calles del tránsito del cuartel al muelle, ni un momento cesaron los vítores y vivas patrióticos de los millares de personas que acudieron a despedirlos. Los edificios militares y las casas consignatarias izaron el pabellón nacional.

A la salida de las tropas del cuartel, los buques surtos en el puerto se engalanaron con banderas, haciendo sonar sus sirenas.

Todo el muelle y todos los barcos fondeados en el puerto estaban abarrotados de gente, que no cesó de aplaudir y saludar a los expedicionarios, que desde las bordas del buque correspondían con entusiasmo a tan simpáticas manifestaciones.

El *Barceló* fué hasta la salida del puerto rodeado de pequeñas embarcaciones.

El deán de la Catedral, representando al obispo de la diócesis, saludó y exhortó patrióticamente a los expedicionarios, dándoles la bendición.

El capitán general subió a bordo a despedir a los expedicionarios, vitoreando al regimiento de Vergara, que tan palpable muestra acaba de dar de su elevado espíritu.

Personas muy conocedoras de la población afirman que jamás han visto en el puerto de Barcelona manifestación más emocionante y patriótica.

El Tercio de extranjeros

El viaje del teniente coronel Millán Astray, jefe del Tercio de extranjeros (Legión Extranjera), tiene por objeto encauzar el enganche de voluntarios para el Cuerpo de su mando, que aumenta de un modo extraordinario y considerable, como consecuencia del ardor patriótico, despertado por la acción energética con que en breve se va a proceder en África.

De diversos puntos del Extranjero se anuncia la llegada de voluntarios que han hecho la última guerra europea, entre ellos muchos jefes y oficiales. En España, el entusiasmo popular hace que se agolpen en los Banderines, muy principalmente en Cataluña, los hombres pidiendo enganche. Todo esto, unido al buen lugar que los legionarios han ocupado en las últimas operaciones, y a ser conocido de todos el régimen militar, y al mismo tiempo familiar de la Legión, hacen prever que la organización de la cuarta y quinta bandera será en breve un hecho, y que muy pronto alternarán con sus hermanos la primera, segunda y tercera en los campos de Marruecos.

Por reciente disposición se acepta el enganche con el compromiso de servir solamente durante la campaña, sin que por ello dejen de subsistir los enganches por cuatro y cinco años. Las primas de enganche para los voluntarios por la duración de las operaciones es de 300 pesetas por una sola vez; 500 para los de cuatro años, y 700 para los de cinco. Los haberes son crecidos, y los que sientan entusiasmo militar pueden llegar rápidamente a la categoría de oficial, y ya son bastantes los legionarios que en estas últimas operaciones han alcanzado el empleo de sargento, y algunos el de suboficial.

Para engancharse basta simplemente presentarse en los Banderines de enganche, que los hay en todos los Gobiernos militares de España e Islas. No se exige documentación alguna ni justificación del estado civil; la edad es de diez y ocho a cuarenta años, y la talla no se precisa sea la reglamentaria, y si solamente una robusta complejión física.

Lista de bajas

Según datos facilitados por los Cuerpos, han resultado las siguientes bajas:

Heridos de tropa.—Regimiento Infantería Cerinola: soldado Juan Rivero Fernández, menos grave; Celedonio Mena Ballesteros, leve.

Regimiento Infantería de África: soldado Francisco Fernández Orellana, leve; José Sánchez Serrano, grave.

Comandancia de Ingenieros: sargento José Sánchez González, leve.

1.º Ligero de Artillería: soldado José Estalló Arbizu, menos grave.

Una iniciativa

D. Adolfo Vázquez Humasquá, presidente del F. R. C. de foot-ball, ha dirigido al presidente de la Federación Nacional una carta patriótica, en la que expresa su idea de que el primer domingo del mes de septiembre se celebren partidos en todos los campos de foot-ball de España, y que los ingresos que se obtengan se entreguen a S. M. la Reina Doña Victoria para engrosar la recaudación iniciada por nuestra Soberana con el fin de auxiliar a los soldados heridos en África.

Estos partidos podían organizarse con equipos civiles y militares, y seguramente los campos de foot-ball donde se verifiquen los partidos se verán llenos de aficionados, que no regatearán una peseta en favor de nuestros soldados que pelean en Marruecos.

Inauguración de un zoco

Melilla.—Se ha inaugurado con gran animación un zoco en las inmediaciones del fortín Reina Regente, evitando de este modo que los moros entren en la plaza.

Lo que cuenta un evadido

También llegó el sargento de Ingenieros Sánchez González, herido en Annal, prisionero

ro y libertado por un moro amigo suyo, quien consiguió salvar su vida.

Dice que, vestido de moro, estuvo entre los jarkenes, presenciando la evacuación de Monte Arruit y vió al general Navarro rodeado de varios jefes, oficiales y kaides rebeldes, todos a caballo.

Lo que dice un hebreo

Un hebreo, que dice se hallaba en Afrax, también llegó a la plaza, haciendo un lastimero relato de sus penalidades como prisionero, y asegurando que había hablado con el coronel Araujo y los oficiales y soldados de la columna de Beni Said.

Tiroteos

En las posiciones reina tranquilidad, siendo ligeramente tiroteadas por rebeldes ocultos en las peñas inmediatas.

Los convoyes han cambiado varios disparos con el enemigo.

Un escuadrón de voluntarios

Barcelona.—Varias personalidades de la aristocracia se proponen organizar un escuadrón de Caballería formado por voluntarios para ir a Marruecos.

Festejos suspendidos

De Villanueva comunican que han sido suspendidos los festejos organizados con motivo del embarque del escuadrón de Treviño, allí acuartelado, destinándose los fondos recaudados a fines benéficos.

La Reina Cristina visita el Hospital de la Cruz Roja

San Sebastián.—La Reina Doña María Cristina visitó el nuevo hospital de la Cruz Roja destinado a los heridos de Melilla.

La instalación está casi terminada, continuándose recibiendo donativos para el beneficio fin.

La fiesta de la bandera

El lunes se verificará la fiesta de la bandera.

EN LA ZONA FRANCESA

Lyautey a Francia

Casablanca.—El mariscal Lyautey ha embarcado esta tarde, a las dos, a bordo del yate *Diana*, con dirección a Marsella.

¿Nos cede Francia material de guerra?

París.—Los diarios reproducen una información de Madrid, según la cual parece que Francia ha aceptado reembolsar parcialmente su deuda a España mediante el suministro a esta Potencia de material de guerra.

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION

A PARIS Y LONDRES

14-28 de septiembre

ATROPELLADO POR UN REMOLQUE

Un hombre moribundo

En el Puente de Toledo, a la entrada de la calle del General Ricardos, fué a montar en un tranvía ayer tarde Modesto Alancarejo, de diez y ocho años, domiciliado en la calle del Amparo, 70.

Al hacerlo tropezó con un guardacontón y cayó debajo de la jardinera enganchada al coche, pasando una de las ruedas del juego delantero del remolque por encima de las piernas.

Hubo que levantar luego la jardinera para sacarle de debajo.

Su estado era gravísimo cuando ingresó en la Casa de Socorro del mismo puente de Toledo, donde se le practicó la primera cura.

Ultima hora

ENFERMO REPENTINAMENTE

El Rey de Serbia está grave

Belgrado.—El sábado, a las ocho de la noche, cayó repentinamente enfermo el Rey Pedro de Serbia, perdiendo el conocimiento. El parte facultativo dice así:

«Se ha presentado eñanosis en la cara y meteorismo abdominal, ligeramente ascendente. La respiración es débil y el estado del enfermo continúa siendo grave.»

Los Estados Unidos y Rusia

El Gobierno de los Soviets se alianza

París.—Telegrafan de Riga al diario «Excelsior» que el Gobierno de los Soviets ha dado plena satisfacción a los Estados Unidos en lo que concierne a la inmediata liberación de los súbditos americanos detenidos en Rusia, por cuyo motivo se ha llegado a establecer un acuerdo entre los Sres. Brown, jefe de la Delegación americana de socorro, y Litwinoff, con arreglo al cual, los miembros de la American Relief Association circularán libremente en toda Rusia.

La distribución de víveres se efectuará bajo su inspección inmediata, excepto los procedentes de otras naciones.

La Conferencia interaliada

El reparto de la indemnización

París.—La Conferencia financiera interaliada ha terminado sus trabajos con la firma de un documento, sobre el cual formularon determinadas reservas Francia y el Japón, en el cual se aprueban los Convenios realizados por los Gobiernos aliados.

En dicho documento se establece el modo como debe repartirse la primera entrega de mil millones, sobre las cantidades debidas por Alemania.

El «Matin» asegura que el Sr. Briand ha formulado las más expresas reservas acerca de este acuerdo, que perjudica gravemente los intereses de Francia.

AVISOS UTILES

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan

Nodebefaltaren ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje.

Alivia rápidamente.

Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)

NEURASTENIA

(DEBILIDAD NERVIOSA)

Curada por la Electricidad

HOY las condiciones de la vida están causando un serio aumento de la Neurastenia y de otros desórdenes nerviosos y funcionales. Los síntomas de la Neurastenia son muchos y variados. Son principalmente mentales y nerviosos, y con frecuencia la víctima ignora que él o ella está viajando rápidamente hacia el Agotamiento y la Posturación Nerviosa.

¿ES USTED NERVIOSO CÓMO ESTE?



En ese caso los efectos de la Electricidad Curativa le pondrá a usted bien.

Las Aplicaciones del tratamiento Pulvermacher es el único invento para la administración de la Electricidad Curativa, recomendada por unos cincuenta eminentes Doctores y por la Academia oficial de Medicina de París. Este Instituto está establecido en Londres desde 1848.

¿TIENE USTED ALGUNO DE ESTOS SÍNTOMAS?

- ¿Es usted Nervioso, Timido ó Indeciso?
 - ¿Le falta la confianza en sí mismo?
 - ¿Teme usted los espacios abiertos ó cerrados?
 - ¿Le falta a usted la Fuerza de Voluntad?
 - ¿Está usted "impaciente", sin descanso ó sin dormir?
 - ¿Enrojece ó se pone pálido repentinamente?
 - ¿Se retrae usted de acompañantes extraños?
 - ¿Anhela usted estimulantes ó drogas?
- Si es así, puede usted suponer seguramente que sufre de Neurastenia. El neurasténico pa-

dece también a menudo de Indigestiones, Debilidad sexual, Espermatorea, Perturbaciones del hígado, Constipaciones, Palpitaciones, Pérdida del Apetito, Exceso de Apetito, y es huésped de otros desórdenes causados por defectos funcionales de varios órganos. La Electricidad es la única fuerza que, naturalmente, suple esta deficiencia de la Fuerza de los Nervios, y restablece el tono de todo el sistema nervioso. Hoy puede usted ser

CURADO EN SU PROPIA CASA

con llevar sencillamente una batería Pulvermacher, la cual es ligera, fácil y cómoda de usar. No produce ningún choque, sino que, por el contrario, todo el tiempo que se aplica abastece los centros nerviosos con un continuo flujo de electricidad, estimula, naturalmente, la circulación de la sangre y aumenta la nutrición nerviosa.

Este es el tratamiento natural y fisiológico de la Neurastenia, que no pueden curar nunca las drogas. El Tratamiento Pulvermacher ha curado los casos más rebeldes de Neurastenia y de Desórdenes nerviosos cuando todos los demás sistemas habían fallado. Si usted sufre cualquier forma de Perturbaciones Nerviosas ó si tiene alguno de los síntomas anteriormente descritos, escriba hoy pidiendo un libro que le demuestre el incalculable valor de la salud, y que, sin embargo, no le costará a usted nada. Se titula "Guía de la Salud y la Fuerza", y le será remitido por correo, libre de gastos.

N. B. A los corresponsales de fuera les advertimos que cuando envíen alguna comunicación manden detalles completos de su caso, su edad, y la medida de la cintura, de forma que, en vista de ello, se les puedan enviar, libres de gastos, á vuelta de correo para evitar dilaciones, los consejos precisos.

CUPÓN LIBRE

Por correo, esta Forma Libre de hoy, recibirá usted la "Guía de la Salud y la Fuerza". No adquiere usted ninguna obligación al solicitar este libro y detalles de las aplicaciones del sistema Pulvermacher.

Nombre.....

Dirección.....

Dirigirse al Pulvermacher Electrological Instituto (Sección 13), Moraza, 3 B.

SAN SEBASTIÁN

OZONOPINO RUY - RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacios Reales, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

La Central Anunciadora

Agencia General de Publicidad.—Título registrado

Director-Propietario: Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos. Grandes descuentos

SERVICIO ESPECIAL PARA LA PUBLICACIÓN DE

ESQUELAS DE DEFUNCION, DE NOVENARIO, ANIVERSARIO Y RECORDATORIOS

Pelayo, 52, pral. izqda., Madrid

IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en la Prensa de Madrid.

SARNA

ANTI-SARNICO MARTI
El único que la cura sin baño.
Vendose en todas las buenas farmacias.

Antes de comprar especificaciones nacionales ó extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Vendo finca

en 60.000 pesetas. Renta 4.800. Mide de 14 a 15.000 pies. Dirigirse Atocha, núm. 112.

AUTOPIANO

magnífico, con musiquero y rollos, verdadera ocasión. Fuencarral, 55.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentadura y PAFLETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

La Prensa

Anuncios en general.

CARMEN, 18

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: aniversario ::

Una gran fábrica, que funciona actualmente, busca

Representante

para España, que sea muy activo y concienzudo para el negocio de

Envases para el transporte de leche, vasijas de hierro, etc., etc.

que lleve ya años de estar en contacto con la clientela propia de este negocio.

OFERTAS a V. D. 11 693-ANN Exped. b. 4413 Friedr. Schatz, Duisburg, Deutschland

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
D. CAMILO POZZI Y GENTON
Falleció en Puenteareas el 14 de agosto de 1892
Doña Valentina Pozzi y Genton
Falleció en Moadariz el 14 de agosto de 1833
R. I. P.
Las misas que el día 16 del corriente se celebren, de nueve a once de la mañana, en la iglesia de El Salvador (vulgo Luises), calle de Zorrilla, de esta corte, serán aplicadas por los finados.
La familia ruega a sus amigos los encomienden a Dios. (S)

MATERIAL FERROVIARIO
Con pramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo
"LA VASCONAGDA" S. A.

ANUNCIOS ESQUELAS
"GRANDES DESCUENTOS. TARIFAS GRATIS."
LA SOLUCION
PEDRO JOSE G. MORCILLO
PLAZA de CELENQUE 1 MADRID.
TELEFONO M. 17.48

COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:
Línea de Cuba y Méjico
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».
Línea de Filipinas:
El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.
El vapor
«P. DE SATRUSTEGUI»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE
PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

LEGION EXTRANJERA
Españoles y Extranjeros: se crean dos Banderas de Legionarios (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros Legionarios son ya Sargentos y serán Suboficiales y oficiales. Prima de enganche: 700 pesetas por cinco años; 600 por cuatro; muy buena comida; soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio. Presentarse en el Banderín de enganche. Venid en seguida!

PURGANTES
AGUAS DE COSLADA
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

PURGANTES

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se colocan en esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

NUESTROS VIAJES
PARIS Y LONDRES
Versalles-Reims-Windsor
PROGRAMA
14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:
Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas.
En segunda clase. . . 1.200 id.
INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.
PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Ceyloro Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid
DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pestaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.